

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

Суббота, 21 апреля 1973 года

Выходит пять раз в неделю. № 78 (9583). Цена 2 коп.

Завтра — 103-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина

## ТОРЖЕСТВО ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

«Мы придем к победе коммунистического труда!» Так писал В. И. Ленин на заре Советской власти. В первых субботниках, которые Владимир Ильич назвал великим почином, он видел истинные ростки коммунизма.

Коммунистические субботники подняли на гребень жизни энтузиазм ударных бригад периода индустриализации страны, стахановское движение и другие проявления массового трудового героизма.

Великий почин продолжается и в наши дни. Это всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение третьего, решающего года пятилетки, движение за коммунистический труд. Здесь, в творческой атмосфере, — один из главных участков борьбы за утверждение коммунистической сознательности. При глубоком внутреннем понимании того, что работа на общество есть вместе с тем и работа на себя, рождается и крепнет горячая личная заинтересованность каждого в улучшении общего дела, стремление отдать ему все свои силы и знания. Значение этого движения состоит и в том, что оно органически сочетает стремление к высокопроизводительной работе с заботой о повышении профессионального мастерства, уровня образования и общей культуры, соблюдении норм коммунистической морали. И правильно, что сейчас более требовательно стали подходить к присвоению и подтверждению званий коллективов и ударников коммунистического труда. Ведь столь почетное звание заслуживают лишь те, кто служит примером на производстве, в учебе, общественной жизни и быту.

Трудящиеся нашего горда, как и все совет-

ские люди, с воодушевлением встретили в третьем, решающем году пятилетки призыв партии: «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами». Именно так и записал в своих обязательствах, например, коллектив смены пятого цеха хромпикового завода, которую возглавляет мастер Б. П. Ветошкин: каждую первую смену следующего месяца работать на сэкономленных материалах. И не только записал, но и крепко держит слово. За первый квартал материалов, электроэнергии и пара химии сэкономили столько, что их хватило на пять рабочих смен! На заводе «Искра» все шире входит в практику заключение двусторонних договоров между соревнующимися коллективами цехов, участков, бригад, отдельными рабочими. Причем, эти договоры основаны на ленинских принципах соревнования: гласности, сравнимости результатов, повторении передового опыта. Умело используют социалистическое соревнование для повышения эффективности производства, роста производительности труда, ускорения научно-технического прогресса, для воспитания людей партийные и профсоюзные организации хромпикового завода и ряда других предприятий.

В труде на благо общества растет и закаляется советский человек. Сегодня — Всесоюзный коммунистический субботник, посвященный дню рождения В. И. Ленина. Патриотический почин москвичей, решивших продолжить славетную традицию «красной субботы» и передать заработанные средства в фонд девятой пятилетки, единодушно поддерживали все первоураль-



В. И. Ленин за рабочим столом в своем кабинете в Кремле, 1918 г., 16 октября. Москва.

(Архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС).  
Фотохроника ТАСС.

## ЛЕНИНСКИЕ ИДЕИ ЖИВУТ И ПОБЕЖДАЮТ

### ЗАКАЗ ДЛЯ РЕКОНСТРУКЦИИ — ДОСРОЧНО!

Бригадам котельного цеха управления треста Востокметаллургмонтаж, которые возглавляют В. П. Воробьев и Ф. В. Шумович, выпало в субботник изготовить каркасы печей для пятого цеха Новотрубного завода, где ведется подготовка к реконструкции стана «160». В обоих коллективах немало опытных слесарей,

как В. И. Кузнецов, Р. Х. Аухатов, П. А. Остросаблин. Они высказали общую точку зрения: субботнику — высшую производительность труда!

Почин рабочих московских предприятий единодушно одобрила и бригада В. К. Носкова. Она сегодня тоже изготавливает металлоконструкции.

**В. ТЕПЛУХИН,**  
мастер котельного цеха управления треста Востокметаллургмонтаж.

## ЗОВ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Мы давно уже ждали «красную субботу». Мне доводилось беседовать со многими товарищами, все высказали желание поработать сегодня по-ударному. Токарь механического участка В. Н. Повомарев, электросварщик на изготовлении и ремонте кузовов автомашин Р. Нурiev, расточник моторного участка Л. А. Кукаркина дали слово перевыполнить нормы в полтора раза.

Нас объединяет высокий подъем трудовой активности.

**В. ЕРШОВ,** слесарь авторемонтного завода.

## ПУСТЬ БОГАТЕЕТ И ПРОЦВЕТАЕТ РОДИНА!

Необычно ярко светит нынче апрельское солнце — под стать настроению труженников нашего цеха. А оно весеннее, праздничное. Рабочие, инженерно-технические работники, служащие, все, как один, решили принять участие в субботнике.

Сегодня мы занимаемся изготовлением деталей для сварочных аппаратов ТС-35-1, А-765, МС-1602, МТ-809. Причем, рабочие решили достичь не только высокой производительности труда, но и сдать продукцию с первого предъявления.

**А. БАЖИН,**  
заместитель начальника механического цеха завода «Искра».

— Буду работать у токарного станка, решил выполнить норму не ниже 110 процентов, — сказал токарь А. С. Стахов. Александр Савельевич заранее попросил задание, подготовил инструмент. В списке деталей, которые он предполагает изготовить, — втулки, шкворни, болты, необходимые для ремонта автомобилей. На свое место встанет и

## НА РАБОЧИХ МЕСТАХ

моторист Г. С. Шалагин. В течение рабочих смен ему не удавалось осуществить профилактический ремонт и покраску стенда для обкатки двигателей. Поэтому он и обновит установку во время субботника.

Я тоже наведу порядок у фрезерного станка. Но большую

часть времени потрачу, как и А. С. Стахов, на изготовление деталей.

Пусть и наш скромный труд вливается ручейком в широкую реку инициативы всего нашего народа.

**С. КИРСАНОВА,**  
фрезеровщица автобазы № 8.



### В ПОЛЕТЕ «ИНТЕРКОСМОС- КОПЕРНИК 500»

В соответствии с программой сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях 19 апреля в Советском Союзе осуществлен запуск искусственного спутника земли «Интеркосмос-Коперник 500» — девятого спутника серии «Интеркосмос».

Космический эксперимент, подготовленный польскими и советскими специалистами, посвящается 500-летию со дня рождения великого польского ученого Николая Коперника. Установленная на борту спутника научная аппаратура предназначена для исследования радионизлучения солнца и характеристик ионосферы земли.

(ТАСС).

\* \* \*

**ХЕЛЬСИНКИ.** Всемирный Совет Мира призвал национальные комитеты мира и миролюбивые силы на земном шаре приложить все усилия для восстановления мира на территории Индокитая. Об этом говорится в опубликованном здесь заявлении ВСМ в связи с возобновлением американской авиацией бомбардировок Лаоса и усилением бомбардировок Камбоджи. ВСМ потребовал от Соединенных Штатов немедленно прекратить бомбардировки и все акты вмешательства во внутренние дела Лаоса, Камбоджи и Вьетнама.

**КАИР.** Генеральный секретариат организации солидарности народов Азии и Африки (ОСНАА) обратился к ООН, Совету Безопасности, всем миролюбивым государствам и прогрессивным силам мира с призывом принять реальные меры против Израиля, который продолжает саботировать резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН. «Район Ближнего Востока, — отмечается в заявлении, — будет по-прежнему чреват взрывом, пока Израиль не выведет свои войска с оккупированных им арабских территорий и пока законные права арабского народа Палестины не будут восстановлены».

**ЛОНДОН.** Число зарегистрированных безработных в Англии в апреле превысило 740.000, что почти на 10.000 больше, чем в прошлом месяце.

(ТАСС).

Исполком городского Совета рассмотрел вопрос о дальнейшем развитии автоматической телефонной станции поселка Билимбай. Предполагается расширить ее до пятисот номеров — в два с половиной раза больше ныне существующей. Реконструкция АТС производится управлением дорожно-мостового строительства, а большую часть средств выделяет за счет средств УЗТИ, завода ТЕМ, авторемонтный и экспериментальный завод строительных конструкций и деталей.

В мянувшую среду состоялось очередное заседание городского штаба по благоустройству с участием руководителей промышленных и авторемонтных предприятий, санитарной станции, других учреждений и организаций. Рассмотрены вопросы подготовки к сегодняшнему коммунистическому субботнику, задач благоустройства как на ближайшее время, так и в перспективе. В работе штаба приняли участие первый секретарь горкома партии М. Е. Морозов.

За большие успехи в развитии оборонно-массовой работы, подготовке допризывной молодежи к службе в Вооруженных Силах Президиум ЦК Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту награждает городскую организацию общества Почетным знаком «ДОСААФ СССР». Такой же награды удостоен и председатель горкома ДОСААФ Д. М. Мальцев.

225 бывшим фронтовикам, проживающим в Новоуткинске, вручены на прошлой неделе почетные знаки «25 лет Победы в Великой Отечественной войне». Торжественная церемония была организована на поселковом Совете в клубе завода «Искра». Знаки доблести ветеранов вручил начальник третьего отделения горвоенкомата А. М. Панфилов.

В начале нынешнего года объединенный строительный трест Уралтяжстрой решил провести смотр-конкурс коллективов художественной самодеятельности строительных и специализированных управлений. Такой смотр проводится в третий раз. Начался он вчера выступлением самодеятельных артистов завода ЖБИК. В репертуаре, представленном жюри и зрителям, значительное место отведено произведениям, посвященным В. И. Ленину, его детям — Коммунистической партии. Смотр завершится 23 апреля.

План развития бытового обслуживания на текущую пятилетку в городе предусматривает дальнейшее укрепление материально-технической базы фабрики имени 1 Мая. План претворяется в жизнь. Недавно комнаты быта открыты в Битымке и Слободке. В канун Первомая примет первых посетителей отличный быткомбинат в поселке Северка.

# ЭСТАФЕТА ДЕЛ

отдавать все силы и знания борьбе за его интересы, за торжество коммунизма. В тот год, когда не стало Ленина, в феврале стал членом Коммунистической партии. Тысячи рабочих, крестьян, представителей нарождающейся советской интеллигенции — коммунисты ленинского призыва встали в ряды партии, чтобы осуществить идеи, которые были смыслом всей жизни Ильича. Каждый из нас трудился на том посту, на том участке, куда направляла партия. И коммунисты семидесятых годов отличает та же целеустремленность, та же преданность ленинским идеалам, то же умение ставить общественные интересы выше личных. Могут

привести сотни примеров, подтверждающих это. Да нужно ли? Ведь коммунисты трудятся во всех коллективах, берут на себя большую нагрузку, напряженные обязательства именно потому, что в нагрудном кармане у рабочих — партийный билет. Нынешний год войдет в историю еще одной знаменательной датой: 70-летием II съезда РСДРП. Всемирно-историческое значение съезда состоит в том, говорится в постановлении ЦК КПСС, что он завершил процесс объединения революционных марксистских организаций и образования партии рабочего класса России на идейно-политических и организационных принципах, которые

были разработаны В. И. Лениным. Возникла пролетарская партия нового типа, партия большевиков, великая ленинская партия. Каждый из нас, коммунистов, должен, я считаю, глубоко изучить постановление ЦК КПСС «О 70-летию II съезда РСДРП». Особенно сейчас, в период обмена партийных документов. Мы как бы сворем свою жизнь по Ильичу, отчитываемся перед товарищами и перед собой, так ли живем, полно ли, активно ли участвуем в решении главной задачи, поставленной Лениным перед партией и народом, — строительстве коммунизма. Нам, старым коммунистам, особенно, радостно видеть, что зная Ленина,



эстафету великих дел мы передаем в крепкие, надежные руки молодых членов КПСС. А это значит, что идеи и дело Ленина будут жить и торжествовать в веках.  
Н. КОНСТАНТИНОВ,  
член КПСС с 1924 года,  
ленинского призыва.

# МЕЧТА, СТАВШАЯ ЯВЬЮ

ЕЩЕ в 1919 году, на заре Советской власти, В. И. Ленин подчеркивал, что строительство социалистического общества «может быть двинуто вперед только тогда, когда... в нем примут участие миллионы и миллионы женщин», которые будут освобождены «от самой тяжелой, самой черной, самой тяжелой, самой отупляющей человека работы на кухне и вообще одиночного домашнего-семейного хозяйства» (Соч., издание 4, т. 30 и 32, стр. 28 и 138). Более полувек прошло с тех пор. То, о чем писал Ильич, осуществлено и стало нормой жизни нашего общества во всех ее сферах, будь то государственная, политическая или производственная.

Подтверждать это многим фактами вряд ли нужно: бесспорное не нуждается в доказательствах. Поэтому лишь несколько примеров, характерных для нашего города — малой части великой страны. Вот уже не первый год работает секретарем парткома совхоза «Первоуральский» З. Н. Белова, большим авторитетом в коллективе хромикового завода пользуется председатель завкома профсоюза Ю. И. Брагина. А кто из первоуральцев не знает Т. В. Налобскую, В. Г. Батину, В. В. Февракину, директоров торгового треста столовых, директоров торговых трестов столовых города, Н. В. Ковневу и Р. Л. Болсух, главных врачей медико-санитарных частей хромикового и Новотрубного заводов.

Вот уже не первый год возглавляют постоянные комиссии по культурно-просветительной работе и по народному образованию городского Совета депутаты А. Ф. Зяблицева и З. А. Дергачева. Женщина — мелник, женщина — учитель, строитель в металлургии, как ударник коммунистического труда первого цеха Новотрубного завода Т. И. Жукова или бригадир второго управления треста Уралтяжстрой Ф. Н. Воржцова... Даже перечислить невозможно, где и кем работают женщины города. Их вклад в дело строительства коммунизма весом. Это стало возможным благодаря тому, что женщины в нашем социалистическом государстве — равноправный член общества, что, кстати, было особо

подчеркнуто еще в первой Конституции РСФСР, подкреплено всем укладом нашей жизни. Особое развитие в ней получили мечты Ильича об освобождении женщин от хлопот и тягот домашнего хозяйства. Воспитание детей, заботу о них берет государство. В Первоуральске на сегодняшний день 90 детских садов и яслей, в которых 10460 ребятшек. Нам вниманием там окружены детвора, какое это облегчение для матерей — стоит ли говорить! Но роль государства в воспитании молодежи на этом не кончается: только в двенадцати школах у нас учатся 24077 человек, создано 44 группы продленного дня, в которых 1518 младшеклассников — огромная помощь матерям, которые могут и отдадут больше времени производственной, общественной деятельности, своему духовному росту.

Конечно, еще значительную долю домашних дел выполняет женщина, хотя качественно они не те, что были полвека назад. Газ, электричество, бытовая техника, квартиры с полным комплексом коммунальных удобств облегчают домашний труд. И очень трудно удержаться, чтобы не привести только несколько примеров. Вот какие данные о характере труда человека нового общества, человека гармонически развитого — коммунистического отношение к труду. Завтра наш народ все прогрессивное человечество отметит 103-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Мне, еще далеко не старому человеку, всегда помнятся слова Ильича, обращенные на третьем съезде комсомолом к молодежи: «Учиться коммунизму!». Это значит, что каждый молодой рабочий должен всегда не только стремиться, но и быть активным участником коммунистического строительства, всегда ставить перед собой цель — стать еще более квалифицированным, овладевать всеми новыми научными и техническими знаниями. Молодость — такая пора в жизни каждого человека, когда многое ему по плечу, оттого не менее ценная. Б. КИСЛИЦ.



В. И. Ленин в октябрьские дни дает распоряжение матросам Балтийского флота занять телефонную станцию. Картина заслуженного деятеля искусств РСФСР П. Васильева. Фотохроника ТАСС.



# ЧТО ТЫ СДЕЛАЛ СЕГОДНЯ ДЛЯ КОМУНИЗМА?

Слово к комсомольцам города

Я ВЫБРАЛ этот день для разговора с вами, мои молодые друзья, не случайно. Сегодня мы все — участники коммунистического субботника, а кто

рых на заре Советской власти увидел то главное, что характеризует человека нового общества, человека гармонически развитого — коммунистическое отношение к труду. Завтра наш народ все прогрессивное человечество отметит 103-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Мне, еще далеко не старому человеку, всегда помнятся слова Ильича, обращенные на третьем съезде комсомолом к молодежи: «Учиться коммунизму!». Это значит, что каждый молодой рабочий должен всегда не только стремиться, но и быть активным участником коммунистического строительства, всегда ставить перед собой цель — стать еще более квалифицированным, овладевать всеми новыми научными и техническими знаниями. Молодость — такая пора в жизни каждого человека, когда многое ему по плечу, оттого не менее ценная. Б. КИСЛИЦ.

работником, овладевать всеми новыми научными и техническими знаниями. Молодость — такая пора в жизни каждого человека, когда многое ему по плечу, оттого не менее ценная. Б. КИСЛИЦ.

КАВАЛЕРЫ ЮБИЛЕЙНОЙ ЛЕНИНСКОЙ МЕДАЛИ

# ВЫСОКАЯ ПРОБА

В длинном пролете цеха второго цеха над массивным каркасом арматуры колдует Г. Ф. Мельчаков. Прикинув метром расстояния, установит закладную деталь и ловко прикрывшись щитком, подымет голубой молнией. Умелые руки ведут шов точно, быстро и прочно. Затем, не теряя ни секунды, он обходит к другой форме, или на помощь товарищам.

Геннадий Федорович — бригадир формовщик, специалист самой высокой пробы. Его профессия — давать строителям монолитные железобетонные детали подлунки для нового цеха ВИА.

Не подкачали и на этот раз, отрубили заказ ударной стройки досрочно. На доске показателя против фамилии бригадира Г. Ф. Мельчакова ежемесячно выводятся цифры — 150 160 процентов норм.

Члены бригады работают вместе много лет, в совершенстве владеют профессией. Они — единая рабочая семья. А. П. Кужко, например, отличный электросварщик, подкрановый и формовщик. Казались бы, сделал свое, отдохни. Так нет! Только освободится Александр Петрович от сварки и немедленно встает рядом с формовщиками. Под стать ему М. П. Поротников, Л. В. Ярославцев.

Леонид Ярославцев ловок, скор в движениях. Удостоен почетного знака министра «Ударник строительства объектов черной металлургии». На днях директор заводского радио назвал В. П. Логина лучшим формовщиком предприятия. Так работает бригада, которую возглавляет кавалер Юбилейной ленинской медали Г. Ф. Мельчаков.

А. ПЕСТОВ, бригадир формовщиков завода железобетонных изделий и конструкций.

вперед, ни одного рационализаторского предложения. Не может? Может, уверен в этом. Просто Галина Язовских не утруждает себя поисками резервов, не растет, а могла бы, потому что и знания у нее есть, и опыт тоже.

В стороне от творческого поиска оказался и инженер Юрий Вагайцев. Он — начальник смены отделения периодических печей. Не один год на этом посту. Но его инженерная мысль, квалифицированный подход к развитию производства никак не проявляются. Инертность, которая нас, старших товарищей, очень возмущает. А ведь Юрий Вагайцев руководит участком, на котором самый широкий простор для технического творчества.

стлавляные бетон, разводили руками: — Берете и берете, навозитесь не можем! Утром подчитали. За семь часов вылили 36,7 кубометра сложных армированных конструкций — рекорд! — Такой производительности, — пояснил старший инженер-технолог Н. Ф. Лазарев, — еще не знали на участке. — Два года назад 18—20 кубометров в смену считалось достижением. А нынче тридцать никого не удивили.

Это было в марте. В апреле поступил срочный заказ: изготовить фундаментные подлунки для нового цеха ВИА.

Члены бригады работают вместе много лет, в совершенстве владеют профессией. Они — единая рабочая семья. А. П. Кужко, например, отличный электросварщик, подкрановый и формовщик. Казались бы, сделал свое, отдохни. Так нет! Только освободится Александр Петрович от сварки и немедленно встает рядом с формовщиками. Под стать ему М. П. Поротников, Л. В. Ярославцев.

Леонид Ярославцев ловок, скор в движениях. Удостоен почетного знака министра «Ударник строительства объектов черной металлургии». На днях директор заводского радио назвал В. П. Логина лучшим формовщиком предприятия. Так работает бригада, которую возглавляет кавалер Юбилейной ленинской медали Г. Ф. Мельчаков.

А. ПЕСТОВ, бригадир формовщиков завода железобетонных изделий и конструкций.

вперед, ни одного рационализаторского предложения. Не может? Может, уверен в этом. Просто Галина Язовских не утруждает себя поисками резервов, не растет, а могла бы, потому что и знания у нее есть, и опыт тоже.

В стороне от творческого поиска оказался и инженер Юрий Вагайцев. Он — начальник смены отделения периодических печей. Не один год на этом посту. Но его инженерная мысль, квалифицированный подход к развитию производства никак не проявляются. Инертность, которая нас, старших товарищей, очень возмущает. А ведь Юрий Вагайцев руководит участком, на котором самый широкий простор для технического творчества.

Одна из злободневных задач — пути сокращения длительности обжига изделия. Было время, когда период обжига составлял 240 часов. Потом — его, введя усовершенствования, сократили до 224. Теперь период обжига равен 180 часам. И это далеко не предел. Значит, надо искать, экспериментировать. Ведь если только половина из 27 периодических печей сделать по одному дополнительному обороту в год, то это даст колоссальную экономию топливных средств, а выдустит отпуговоров увеличится более чем на две тысячи тонн.

Тетрадь эту мы завели в январе 1969 года, когда стали бороться за звание бригады коммунистического труда. Решено было сделать ее своеобразной летописью трудовых и общественных дел. Записывали по месяцам итоги работы, участие в рационализации, в спорте, в культурных мероприятиях.

Этот период помнится нашим работникам как особенный, как время активности. Вошло в правило поздравлять с днем рождения, по случаю других знаменательных дат, коллективно ходить в кино, театры. И сразу почувствовали, что стали внимательнее друг к другу, требовательнее.

Тогда-то и решил назвать тетрадь ленинской, чтобы еще раз самим заголовком подчеркнуть ответственность, которую взяли на себя. Знание коллективу приносили в том же году, в октябре. С тех пор мы ежегодно подтверждаем его. Нынче эта церемония состоялась в январе.

Прошла она в два этапа. Первый: собрался в смену поповичном цехе и ввелись все «за» и «против». Второй этап — подтверждение звания на заседании рабочего комитета профсоюза. В прошлом году мы занимали четыре раза классные места по предприятию в социальном соревновании. Первый квартал текущего года стал для бригады тоже серьезным испытанием. Перебор в обеспечении тканей и фурнитуры отражался на производственном ритме. А мы обязались ежедневно сдавать на склад все изделия, изготов-



В КОЛЛЕКТИВАХ КОМУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

# ЛЕТОПИСЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ленные за смену. Представляете, в какую ситуацию попали. Но вышли из нее с честью. Все старались выполнять свои операции быстро и качественно, чтобы избежать траты времени на переделки. Особенно хочу выделить кадровых швей, чей стаж более двух десятков лет: Нишу Николаевну Постникову, Валентину Николаевну Бельх, Зинаиду Фёдоровну Скворцину. Сказало и стремление бригады использовать новые приемы, совершенствовать технологию. На изготовлении шерстяных школьных фартуков сеиду по праву партнеров по соревнованию и более опытных специалистов мы передавали им свое умение. Нынче они не уступают нам. Что ж, помощь заплодотворил совет, дружба за дружбу. Это и есть наше понимание коммуни-

стических принципов, записанных в тетрадь. Кстати, нынче продолжаем свою летопись. Недавно семья ударников коммунистического труда бригады пополнилась. Ими стали инженеры Софья Ильинична Маркухамова, Галина Кривенюклина, Валентина Кривенюкина, утюжельщица Тамара Каварчинова.

Хорошим приложением к счету добрых дел стала почетная грамота от ГТО. По основной подорок к дню рождения основателя государства В. И. Ленина — наш ударный труд. А. ПРОМАХОВ, швей-машинистка швейной фабрики, профорг.

На снимке (слева направо): В. Н. Бельх, Н. И. Миронова, Н. Н. Постникова. Фото В. ЗОТОВА.

# САМАЯ ПАМЯТНАЯ ДАТА

Небо голубое. Облака плывут. Кромка леса чернеет надвале. Крап поздравляет. Все обычно, а на душе праздник. Его по-прежнему. Ему улыбались. А по ношу по-прежнему спешили в неведомые края облака. Ничего, казалось,

не менялось в мире. А у него — событие. В 14 часов 10 минут местного времени монтажники второго строительного управления Николаю Чумарову вручили партийный билет.

Апрель, 1973 год... Еще одна дата в биографии Чумарова. Четверть века прожит им на свете. А что сделано на земле его руками? Подумал об этом в те минуты Николай и оглянулся на прошлое. Вот когда был строителем В-1А, возведенного и его руками. Петр Васильевич Шанцев на днях ему призвал:

«Жалко, Николай, если скоро ты уйдешь из бригады... Пятый курс строительного техникума у него. Уже подумывает, какую тему брать. Есть одна задумка. Модернизация — вот что будет основой диплома, в деталях пока не распространяется. Переводе методы труда в бригаде Шанцева на первом плане. Промышленное строительство — это труднее, чем коробку жилого дома смонтировать. При этом — широкий простор для технического творчества. Не случайно в социалистических обязательствах бригады предусмотрено: подать пять рационализаторских предложений. И экономический эффект значительный предусматривается. Чумаров в этом деле не будет стоять в стороне. Есть на его счету уже одно рационализаторское предложение.

Думаю, такое положение не только в комсомольской организации нашего завода. Считаю, что давно настала пора подыять этот вопрос на всех предприятиях. Надо развернуть соревнование комсомольских организаций за наиболее активное участие членов ВЛКСМ и молодых рабочих в борьбе за повышение эффективности производства. Каждый молодой рабочий должен хорошо знать: чтобы жить при коммунизме, надо его сначала построить. А это — дело сегодняшнего дня, дело каждого советского человека.

Трудно ему будет уйти из бригады. И мысли сейчас не допускает, что придется расстаться с товарищами. Даже решено на возможных обещать оставить автограф: здесь работала бригада Шанцева. Это его на одну из новостроек Первоуральска. Монтировалась здесь из панелей современные здания. Эта эк-

курсия послужила для младшего Чумарова наглядным уроком. Подразделение в профессионально-техническое училище уже на монтажном.

Гордится ли сейчас своей профессией? Несомненно. Если бы не учеба в техникуме, отправился наверняка вместе с женой и дочкой в Набережные Челны. Там сейчас стройка, на весь мир известная. Камский автомобильный завод возводится. И всего в семи десятках километрах от его родных мест.

Получил недавно Николай от отца письмо. Поздравляет он сына с вступлением в партию. Радуетесь отец, что вот еще один из пяти Чумаровых вошел в жизнь достойного места.

Дядя Николай еще одно письмо с Тихого океана. Служит там один из монтажников. Провожал его в армию Чумаров. От имени всей бригады просил вернуться на прежнее место. Парень этот был у него в учениках. Не очень-то поначалу осваивал профессию. Мог и не выполнять задание, на работу не прийти. Случилось, всей бригадой принимались обсуждать его отношение к труду! Ключ к нему Николай нашел неожиданно: поправилась ученику рассказы о детстве. В положительном свете представлял их Николай. Неравнодушен он и сейчас к летним зорям, медовому запаху трав, кострам в лютном поле.

... Небо голубое. Облака плывут. Растет, поднимается выше и выше очередное промышленное здание. И строит его коммунист Чумаров.

Р. ПОДБУРТУНАЯ.  
3 стр.  
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА  
21 апреля 1973 г. № 78

В отделе технического контроля диванового завода работает техником по учету Мария Петровна Килунова. Ее ценят как опытного специалиста, до тонкости знающего дело.

В праздничные дни Мария Петровна надевает Юбилейную ленинскую медаль, которой награждена за долголетний и безупречный труд на родном заводе. А пониже одна к другой надевает пять других — за боевые заслуги перед Родиной. И первой в этом ряду — медаль «За оборону Ленинграда». Маленький бронзовый кружочек с фигурками красноармейцев и моряков. В нем спрессованы четыре тяжелых военных года, фронтовая молодость Марии Петровны.

... На исходе лета 1942 года она вместе со своими подружками с диванового завода Полиной Маклаковой и Машей Медведевой ушла на фронт добровольцем по путевке комсомола. Семнадцатого августа военный комиссар Первоуральска вручил им направление, а спустя пять дней воинский эшелон, идущий в Ленинград, вез девушек прямо на передовую.

В Кронштадте их распределили по воинским подразделениям.

— Куда бы вы хотели? — спросила у Марии.

— Где нужнее, туда и пойду, — ответила.

Послали в 176-й отдельный инженерный батальон, входящий в состав Краснознаменного Балтийского флота. Через месяц учебы стала Мария командиром отделения саперов-минеров. Согласитесь, служба не из легких. Ведь из-

## ГОДЫ ЛЮДИ СУДЬБЫ

# У ТВЕРДЫНИ ЛЕНИНГРАДА

вестно, что минер ошибается только один раз. Правда, отделение занималось не только минами. Делали все, что считалось необходимым в данный момент, вплоть до металлических скоб для ремонта кронштадтского пирса. Разгружали баржи с оружием и продовольствием, охраняли форт «Серая лошадь», валили лес.

— До слез дело доходило, — вспоминает Мария Петровна. — Многие девушки были из города, к физической работе непривычные. А лес валить — это ведь не щепки собирать.

Не раз пришлось ей глядеть в глаза смерти. Был такой случай. Вместе с моряками направили отделение к Финскому заливу, чтобы подыять с потопленных барж боевое оборудование для огневых точек нашей береговой артиллерии. Две башни достали. Водолазы и моряки перекур устроили. И тут из Петергофа прямой наводкой ударили вражеские пушки. В сотне шагов взметнулись фонтаны земли, засвиствали осколки.

— Моряков как ветром сдуло, рассыпались по ложбинкам, — говорит Мария Петровна, — а мы, молодые, за эти башни спрятались, по которым немцы и вели огонь... Хорошо, что моря-

ки нас выручили. Несмотря на холод, бомбежки и артобстрел, десять девушек из отделения младшего сержанта Килуновой жили и действовали, как заправские солдаты. Не ныли, не жаловались. Знали, что вся страна, весь наш народ следит за мужественной обороной города Ленина.

Пришло время, когда оковы блокады рухнули. Наши войска перешли в наступление. Надо было разминировать аэродром в освобожденном Петергофе. Вместе с другими это боевое задание выполняло и отделение Килуновой. Трава на аэродроме была майская — высокая, густая. И вся усыпана хитроумными минами приспособлениями.

Впереди Марии с миноискателем шла Сашенька Березина, боец ее отделения. Вот она оглянулась, крикнула:

— Сержант, мина! — Ставь флажок рядом! — приказала Мария. А сама ступила в сторону от флажка, и сердце похолодело: ясно почувствовала щелчок под каблук.

— Мина! Успела крикнуть: «Ложись!», сама бросилась на землю, но взрыва не произошло, мина не сработала.



За время службы в Ленинграде отделение Марии Килуновой разминировало и обезвредило две тысячи мин. Мария была награждена медалью «За отвагу», а бойцы ее отделения — орденами и медалями...

В июне 1945 года младший сержант Мария Килунова возвратилась на родной Урал. С тех пор она снова работает на своем заводе, выполняет мирные задания. И с гордостью вспоминает, что в обороне города-героя есть и ее малая толика.

А. БУШМАНОВ.  
НА СНИМКЕ: Мария Петровна Килунова.  
Фото В. ЗОТОВА.

## КОМСОМОЛЬСКИЙ ЗНАЧОК НА ГРУДИ

«Клянусь помнить тех, чье знамя передали нам руки отцов и дедов». Это слова из клятвы, которую дали ученики третьей школы, вступая в клуб «Товарищ», который работает в школе полгода. Его цель — готовить семиклассников к вступ-

лению в комсомол. Позавчера состоялся очередной торжественный прием в члены ВЛКСМ. Он проходил в школе, куда пришли работники горкома комсомола. Около ста ребят получили комсомольские билеты, среди них Юрий Бобров, Лидия Ананина.

Марина Губина. Их поздравил секретарь партийной организации школы Л. П. Бормотова, секретарь школьного комитета ВЛКСМ Любовь Буглак.

Л. ПЯНКОВА, старшая пионервожатая школы № 3.

## РОДНОЕ ИМЯ

Сегодня в детском саду № 47 утренняя. В зале на втором этаже висит большой портрет Ильича и в группах есть его портреты, и в книжках на полке. Дети знают, почему на площади стоит памятник Ленину.

Воспитатели читают ребятам много книжек о Владимире Ильиче. Детям нравятся рассказы А. Кононова «Елка в Сокольниках», «Поездка в Капшино», «Субботник», в группах часто проводятся беседы о вожде. И когда начали готовиться к утренни-

ку, всем хотелось получить стихотворение.

Вчера, перед тем, как лечь спать, Женя Повомарев вышел на середину комнаты и в последний раз прорепетировал:

К нам в окна рвутся жаворонка трели  
И шум ручьев, и звонкий смех детей.  
Как хорошо, что в солнечном апреле  
Родился Ленин, лучший из людей.  
А. ШАБАЛИНА.



ВНУЧАТА ИЛЬИЧА.  
Фото В. РОЩИНА.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

# К И Н О

Кинотеатр «Восход». 21—22 апреля — широкоэкранный фильм «ЗЕМЛЯ, ДО ВСТРЕБОВАНИЯ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вч. 23 апреля — цветной широкоформатный фильм «СИБИРЯЧКА» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вч.

Кинотеатр «Космос». 21, 22, 23 апреля — цветной широкоэкранный фильм «СОЛЯРИС» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. вч.

Клуб филиала Новотрубного завода. 21—22 апреля — художественный фильм «АДРЕС ВАШЕГО ДОМА». Сеансы: 5, 7, 9 час. вч. Для детей «СКАЗКА О ЕНСЕ И ПЕТРУШКЕ». Начало в 3 часа дня.



АДРЕС: проспект Ильича, 21/40.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел плем — 2-52-21, корпоративная — 2-35-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.

## телевидение

ПОНЕДЕЛЬНИК,  
23 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

17.53 Свердловск. Программа передач. 17.55 Новости. 18.00 «У нас в гостях Петья Светофоров». 18.15 МОСКВА. Программа передач. 18.20 Экономическая география СССР. «Литовская ССР». Учебная передача по географии. 19.00 Для школьников. «Костер». 19.30 «Год третий, решающий». 20.00 Новости. 20.10 Международная панорама. 20.40 «Мариус Липа». Музыкальный телефильм. 21.00 «Время». Информационная программа. 21.30 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Спартак».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.28 Свердловск. Программа передач. 19.30 Клуб старшеклассников «Смена». 20.15 Для вас, малыши. 20.25 Новости. 20.40 Реклама и объявления. 20.45 Населению о гражданской обороне. «Обязанности населения при угрозе нападения». Научно-популярный фильм. 21.05 «Ты видишь — я не забываю». Художественный телефильм.

ВТОРНИК,  
24 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.00 Свердловск. Производственно-технический вестник. «Больше, лучше, с меньшими затратами». 11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Для школьников. «Костер». 12.15 «Бригада Владимира Мурзенко». 12.45 Концерт. 13.30 Цв. тел. Кинопрограмма Центральной студии научно-популярных фильмов. 14.35 Программа Усть-Наменгорской студии телевидения. 15.15 Цв. тел. «Узоры». 15.45 «Сельская страда». Репортаж о весеннем севе. 18.15 МОСКВА. Программа передач. 18.20 «Млекопитающие». Учебная передача по зоологии. 18.45 М. Ю. Лермонтов. «Маскарад». Учебная передача по литературе. 19.30 Для детей. «Ребятам о зверятах». 20.00 Новости. 20.10 «Молодежь планеты». 20.30 Цв. тел. Для детей. Театр «Колокольчик». 20.50 «Поиск». 21.30 Г. Свиридов. Соната для фортепьяно. 21.50 Цв. тел. «Молодая женщина 1914 года». Художественный телефильм, 1-я серия. 23.00 «Время». Информационная программа. 23.30 Концерт мастеров искусств. 00.15 Чемпионат СССР по классической борьбе.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

19.13 Свердловск. Программа передач. 19.15 Первенство СССР по хоккею. «Автомобилист» — «Крылья Советов». В перерыве — «Для вас, малыши». 20.35 Спектакль Свердловского драматического театра. В антракте — «Новости».

СРЕДА,  
25 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Цв. тел. Для детей. Театр «Колокольчик». 12.05 Цв. тел. «Молодая женщина 1914 года». Художественный телефильм, 1-я серия. 13.10 «Горячие дни карагиндского стана». Передача 1-я. 13.45 «Музыкальный календарь». 14.15 Цв. тел. Премьера документального фильма «Север — навсегда». 18.15 МОСКВА. Программа передач. 18.20 М. Шолохов. «Тихий Дон». Учебная передача по литературе. 19.30 Для школьников. «Турнир любознательных». 20.00 Новости. 20.10 «Наука сегодня». «Прогресс энергетического машиностроения». 20.40 «Человек и закон». 21.10 Цв. тел. «Русский романс». 21.40 «Сельская страда». 21.50 Цв. тел. «Молодая женщина 1914 года». Художественный телефильм, 2-я серия. 23.00 «Время». Информационная программа. 23.30 «Лица друзей». 00.20 Концерт классической музыки. 00.50 Чемпионат СССР по классической борьбе.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

17.50 Свердловск. Учебная программа. История КПСС. 1 курс. 19.10 Высшая математика. 1 курс. 20.30 Физика. 2 курс. 21.45 Новости. 21.55 «Музыкальный апрель Урала». «Сегодня в консерватории».

ЧЕТВЕРГ,  
26 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Для школьников. «Турнир любознательных». 12.25 Цв. тел. «Молодая женщина 1914 года». 2-я серия. 13.30 «Горячие дни карагиндин-

ского стана». Передача 2-я. 14.00 Приглашает концертная студия. «Музыка кино и телевидения». 15.15 «Белая дача». Документальный телефильм. 16.00 «Сельская страда». Репортаж о весеннем севе. 17.58 Свердловск. Программа передач. 18.00 Новости. 18.05 «Соревнование: поиск и результат». 18.35 «Музыкальный апрель Урала». Областной телевизионный конкурс советской песни. 20.00 МОСКВА. Новости. 20.10 «Ленинский университет миллионов». «Бережливость — черта коммунистическая». Репортаж с завода «Электросталь». 20.40 Бетховен. Два романа. 21.00 «Время». Информационная программа. 21.30 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» — ЦСКА. 23.45 Цв. тел. Концерт. Поют лауреаты Всесоюзного фестиваля народного творчества.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.15 МОСКВА. Программа передач. 18.20 «Отряд хищных». Учебная передача по зоологии. 18.45 «Русская речь». 19.30 Для школьников. «Лети, наша песня!». 20.00 Свердловск. Новости. 20.15 Для вас, малыши. 20.30 В эфире — «Товарищ». Наш современник. 20.50 «Депутат и жизнь». Свердловск стритс. 21.30 «Тысяча душ». Художественный фильм-спектакль, 1-я серия.

ПЯТНИЦА,  
27 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Для школьников. «Лети, наша песня!». 12.15 «Молодость земли Коми». 13.00 «Человек и его дело». Телеочерк. 13.30 «Шахматная школа». 14.00 Программа документальных фильмов. 14.50 «Сельская страда». Репортаж о весеннем севе. 18.15 МОСКВА. Программа передач. 18.20 «Наука — сельскому хозяйству». 18.50 Цв. тел. Для детей. «В нулевой магазин». «Тигры на дороге». 19.10 Свердловск. «Полчаса у сельчан». Совхоз имени Ворошилова Режевского района накануне сева. 19.40 МОСКВА. 19.45 Выше действительность пропагандистской работы. 20.00 Новости. 20.10 «А ну-ка, парни!». 21.40 Цв. тел. «Товарищ неприкасаемый». Документальный телефильм. 22.40 Цв. тел. «Созвездие Гагарина». Концерт. 23.00 «Время». Информационная программа. 23.30 Г. Доничетти. «Дон Паскуале». Музыкальный телеспектакль. 00.50 Спортивная программа.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

18.38 Свердловск. Программа передач. 18.40 «Уральские композиторы — детям». 19.10 МОСКВА «Объектив». Передача для фотолюбителей. 19.40 Свердловск. «Репортер». Информационная программа. 20.10 Реклама и объявления. 20.15 Для вас, малыши. 20.30 Экран пятилетки. Репортаж со строительства больницы городского. 20.50 «Тысяча душ». Художественный фильм-спектакль. 2 и 3 серии.

СУББОТА,  
28 апреля

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

11.30 МОСКВА. Программа передач. 11.35 Новости. 11.45 Цв. тел. Для детей. «В нулевой магазин». 12.05 «Рабочий — мое призвание». Публицистическая встреча. 12.35 Г. Доничетти. «Дон Паскуале». Музыкальный телеспектакль. 14.00 «Сельская страда». Репортаж о весеннем севе. 18.15 МОСКВА. Программа передач. 18.20 «Земля. Географическая оболочка». Учебная передача по географии. 18.45 Цв. тел. Для детей. «Приходи, сказка!». 19.15 «Книжная лавка». 20.00 Новости. 20.10 Для вас, строители КамАЗа. Концерт. 21.00 «Время». Информационная программа. 21.30 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Динамо». 23.30 Цв. тел. Телевизионный театр миниатюр. «Наполовину всерьез». 00.20 По страницам «Голубого огонька».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Свердловск. Учебная программа. Общая химия. 1 курс. 10.25 Физика. 2 курс. 11.50 Высшая математика. 2 курс. 13.15 Теоретическая механика. 2 курс. 14.40 Сопротивление материалов. 3 курс. 16.05 Политэкономика. 3 курс. 17.30 Научный коммунизм. 4 курс. 18.45 Кинозал «Детям до 16-ти». Режиссер А. Птушко. «Золотой ялчюк». Художественный фильм. 20.25 Субботний репортаж. «Следопыт» ведет поиск. 20.45 Новости. 20.55 Киножурнал. 21.01 «Музыкальный апрель Урала». «Наш оперный».